

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Охотниковой Марины Вячеславны «Клинико-морфологическая оценка терапевтического действия модифицированного метода лечения гастрита с хроническими эрозиями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

В диссертационной работе Охотниковой М.В. затронута актуальная в современной клинике внутренних болезней проблема длительно и часто рецидивирующего гастрита с хроническими эрозиями, не ассоциированного с *Helicobacter pylori*. Актуальность проблемы заключается не только в широкой распространенности заболевания, но и в его устойчивости к медикаментозной терапии, а также в частом рецидивировании заболевания. При неэффективности медикаментозной терапии гастрита с хроническими эрозиями применяются эндоскопические методы местного лечения, но отсутствуют четкие и адаптированные для практического использования показания и противопоказания, а также условия проведения лечебных эндоскопических манипуляций.

Автором на основании анализа клинических, эндоскопических, морфологических и функциональных данных определены основные звенья патогенеза торпидного течения хронического гастрита с хроническими эрозиями: наличие дуоденогастрального рефлюкса, базальной и стимулированной гиперацидности слизистой желудка; ухудшение микроциркуляции и возникновение дисрегенераторных изменений в зоне хронической эрозии желудка. Вышеизложенное обосновывает применение эндоскопической коагуляции слизистой желудка с последующим приемом лекарственных средств в случае неэффективности предшествующей медикаментозной терапии. Проанализирована клиническая эффективность и отдаленные результаты комплексной медикаментозной терапии и ее сочетания с эндоскопической коагуляцией эрозий у больных гастритом с хроническими эрозиями.

На основании обследования 146 пациентов автором было установлено, что эндоскопическая коагуляция слизистой желудка с последующим приемом висмута трикалия дицитрата - прокинетика, ингибитора протонной помпы, показана при длительно и часто рецидивирующем течении гастрита с хроническими эрозиями, обнаружении в области хронической эрозии желудка ангиоматоза, неполной кишечной метаплазии и диспластических изменений. Доказана эффективность разработанной терапии за счет сокращения длительности лечения и уменьшения количества рецидивов заболевания. Исследованы в динамике функциональное состояние и хронология репарации слизистой желудка в результате проведения данной терапии.

Полученные в результате исследования данные имеют научную новизну и практическую значимость, так как расширяют представление о патогенезе заболевания и обосновывают показания к применению эндоскопической коагуляции с последующим приемом медикаментозных средств.

Выводы работы основаны на результатах собственного исследования и соответствуют цели и задачам исследования.

Принципиальных замечаний к автореферату не имею.

Таким образом, исходя из сведений, представленных в автореферате, диссертация М.В. Охотниковой «Клинико-морфологическая оценка терапевтического действия модифицированного метода лечения гастрита с хроническими эрозиями», полностью соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующая кафедрой общей врачебной

практики №1 ФПК и ППС ФГБОУ ВО

«Казанский государственный

медицинский университет» Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

Сигитова Ольга Николаевна



Подпись д.м.н., профессора Сигитовой О.Н. «заверяю»

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Казанский

государственный медицинский университет»

Минздрава России, доцент

Ольга Рафаэловна Радченко

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49

Тел.: (843) 236-06-52

E-mail: rector@kgmu.kcn.ru

«31» августа 2016 г.